



逝去的乡俗

□夏孟珏(四川)

岁月悠悠,历史前行,时代进步,许多社会风俗也在不断吐故纳新。然而,有不少未能流传下来的乡风民俗,并非应该抛弃的糟粕,只是由于种种原因,遗留在历史长河的某一港湾。有些逝去的乡俗,令过来人时常回味当年艰难、苦涩之中的那份美好和温馨。

吃开水

早先,川渝一带好多地方都有这样的习俗,尊贵客人到家,主人家就要请“吃开水”。然而,并不是倒一杯白开水给客人,而是女主人急忙进灶房生火,一会儿,一碗热气腾腾的醪糟鸡蛋就端到了客人手中。其实,方言中说的这个“开水”,往往是一碗甜甜的醪糟鸡蛋,再不济也是一碗加了糖的糯米小汤圆。

在那个艰苦年代,虽然大家都穷,然而都十分好客,若有尊贵的客人到家,必定要请客人“吃开水”。若家里没有鸡蛋,到邻居家借来也要完成这礼数中的“规定动作”。每年春节前,家家都要用石磨推糯米粉子,供正月初一早上包大汤圆吃。往后的这段时间,家家都存有汤圆粉子,正月间人来客往,待客烧的“开水”,往往就是放了红糖或白糖的醪糟小汤圆,当然,里面也许还有一两个鸡蛋。如果因时间关系或者其他原因,客人没有吃上这碗“开水”,主人家就会十分抱歉地说:“哎呀,硬是不好意思,连碗开水都没吃就走了。”

在漫长的历史岁月中,食物是十分宝贵的。以前,人们得到一点吃食很不容易,鸡蛋更是难得吃到。待客的这一碗吃食就是真诚的礼节,是主客之间亲情和友情的最佳表达,也让主人家很有面子,光彩得很。

如今,人们丰衣足食,吃食不再稀奇,甚至担心营养过剩,于是“吃开水”待客这种习俗也就慢慢淡化了。

一碗去,一碗来

“茅草房,嘎嘎香”,这在当年可是难逢难遇的事情。“嘎嘎”属方言,就是肉。早年间物资匮乏,一般农户一年到头也难得吃几回肉。自家没有煮肉,却有久违的“嘎嘎”香钻进你的鼻孔,不用寻找,一会儿,笑呵呵的邻居走进你家门:“东西少,尝尝!”递上一碗,有肉有菜,热腾腾香喷喷,让你的家人也解解馋。邻里间这种交

往是相互的,“我为人人,人人为我”,你做了好吃的,当然也肯定不会忘了给邻居端去一碗。

乡村中,邻里有同姓同宗,有表亲姻亲,也有外姓旁人。那些时候,无论是否有亲缘关系,只要是邻居,一般相处都很融洽,隔壁邻舍互相端送吃食,“一碗去,一碗来”的现象很普遍。谁家推了豆腐搅了凉粉,谁家杀了鸡宰了鸭,谁家赶场买回了什么好吃的,都会给邻居端上一碗,让大家分享。各家杀了年猪,都会用新鲜的猪肉、内脏、猪血等加上自产的时令蔬菜,办上几大桌,请来亲朋和邻里“吃庖汤”。主人家劝酒劝菜,不亦乐乎。

“一碗去,一碗来”的风气只是邻里关系中的一个方面,长久以来,乡民生活中方方面面都充满邻里和善友爱的气氛。若出门去,只要邻居家有人,就常常不锁门甚至不关门,绝无后顾之忧;外出干活或办事,邻居老人自然会帮忙照看孩子,到饭点还会管饭;谁家盐罐见底了,径直去邻家舀来一小勺,若主人不在,事后打个招呼即可;谁家有红、白事或修房盖屋,邻里更会倾力相帮;邻里之间产生一点矛盾纠纷,大家不习惯,也不屑于诉诸法律,常常请邻里中有威望的人出面,劝说调解,双方就和好如初……

喜欢爱与被爱,喜欢有情有义,喜欢善良厚道,世上之人,大多如此。基于这基本的人性,对邻里和善友爱的风气,形成了中华民族“睦邻”的优良传统。“远亲不如近邻”,这是前人总结的千年古训。

也许是富裕起来了不需要互相接济吧,也许是发家致富的愿望冲淡了对亲情般邻里关系的追求吧,近些年来,乡村里亲善美好的邻里关系大有淡化的趋势,城市里更是如此。随着城市化进程加快,城里的人越来越拥挤,但人与人之间的“距离”似乎越来越远,近邻互不相识是常事。这让经历过、体验过当年邻里相处情境的人,无限怀念那亲善美好的邻里关系。

“包槽口”与“吊尾盘”

早年间,川东一带县城和很多乡场一般都是三天逢一次集市,方言叫“当场”,按农历的日子,要么是一四七,要么是二五八或三六九。当场天,十里八乡的村民

涌上街来“赶场”,买卖东西或者闲耍。

猪市牛市往往都在城镇、乡场旁边的一块空地上。拥挤喧闹的一大片是猪市,人声鼎沸中猪儿“啰啰”的叫声此起彼伏。小猪和架子猪用绳子牵着,奶猪儿用竹篾子挑着。场上的人,卖的把自己的猪儿夸成一朵花,买的却仔细审视,还伸手摸摸,然后瘪着嘴,说这点不太好那点不如意。猪市紧挨着的一小片地就是牛市,大牲畜价值贵重,买卖双方更加认真仔细,有些人侧身歪头,掰着牛嘴细看牙口。

奇怪的是,猪市牛市上都听不见谁说出交易的价格。原来,无论买卖猪还是牛,买卖双方直接达成交易的较少,往往得由经纪人从中撮合才能做成生意(当地称之为“评中”)。买卖方都不会直接把价钱说出来,而是用摸手指头表示数目的方式进行。一般是用袖口或手帕遮手,伸出指头表示价钱,经纪人先摸卖方的手,探知要价,再摸买方的手,探知出价。往往卖方要价高,而买方出价低,经纪人就从中斡旋,对卖方说:“少一点,就这个数吧。”在袖口里或手帕下伸出几根指头让卖方摸。反之,也用这种方式让买方添一点价钱。来来回回好几遍,只要双方认可,生意就算做成,经纪人就可从中得到“牙钱”(中介费)。

值得称道的是,那时的猪牛买卖遵循“包槽口”和“吊尾盘”的规矩,免除了买卖双方的后顾之忧。成交后,卖方要“包槽口”,一般是保证在三个场期(即10天)内牲口不出现疫病;买方要“吊尾盘”,即预付部分价款,待到第三个场期牲口未发现疫病时再付。如果限期内牲口生病或死亡,卖方要不同程度地给予赔偿。买卖双方若互不相识,就找街上双方熟识的店家或居民作担保。当面交清这次应付价款,约定到时付清“尾盘”,一切交割办完,卖方才将牲口的绳头交给买方。猪儿正颠颠地跟着买方走,“啰啰啰——”这时卖方却对着猪儿大声呼唤,买方也友好地停一停,让猪儿回回头。其中有讲究,说是这样卖方就能将财气唤回。依我看,其实是主人对它有了感情,这样做不过是表达惜别之情。

如今,乡村中牲畜买卖早已改变了方式,很少看见猪市牛市了。“包槽口”“吊尾盘”这些方言也很少听见了,然而当年牲畜买卖中那些善良的规矩却令人怀想。

广告

百业商情

@致客户 提供相关资料,办理简便快捷。 @关于收费 小格600元/3周 1000元/6周 大格1000元/3周
@致读者 使用本栏信息,请依法签合同。 @关于我们 咨询电话:0818-2377273 19382875827(微信同号)

助力乡村振兴 壮大乡村产业

免费刊登 手续简便

粤甜甜(中蜂蜜)

品质纯正,产于花萼山保护区核心区内的野生花蜜。垂询电话:13882821922(微信同号)

开江贡米

国家地理标志产品,生态种植,营养丰富。联系电话:18780852111

招租

一单位所属通川区永兴路(广电中心C区)门市一间(50m²);通川区健民路14号门市一间(17.8m²);通川区通川中路108号2栋1-2-1号住房一间(106.29m²)对外公开招租。本次采用公开竞价方式,以价格最高者确定承租方,详询:唐春梅19382863251;王瑞林19382869381。

门市招租

我单位位于通川中路267号(79.11m²)、219、221号(68.04m²)、253号(9m²)、261号(32.76m²)、263号(43.68m²)的商业门市,位于西外福森国际建材家居批发市场(二期)2-1-23号、2-1-24号(两个共76.78m²,可单租)商业门市招租。电话:2398799



团建垂钓休闲民宿 雷音铺云鼎庄园

阵风起松涛 百花送艳香
18008192211 13982804189

达州市青鸟印务有限公司 承接印刷、CTP印版输出业务

该公司是达州市融媒体中心下属国企。拥有印刷设备北人45A机单、双塔报纸及书刊(正度)高速双面8色轮转机各一台;印版输出设备全自动CTP机2台;印刷及印版输出专业人员共20人。现常年对外承接报纸和书刊等印刷及印版输出业务。任老师(18881838248)